

日本众议院选举继续上演“世袭政治”

日本国会众议院选举定于本月31日投票，首相岸田文雄承诺向国民呈现一个“脱胎换骨”的自由民主党。只是，这次选举虽然出现不少新面孔，名字却很耳熟，他们来自日本政治世家，寻求延续“政治王朝”。

共同社27日报道，现年38岁的山口晋前一天在首都东京附近的埼玉县启动竞选活动。他的父亲山口泰明现年72岁，是自民党重量级人物，曾任选举对策委员长。

“我将沿袭父亲的政策原则，”山口晋在竞选演说中表态，“地区不发展，国家无法发展。”不少有资历的自民党籍国会参议员为这名新人站台，提醒当地老乡勿忘山口泰明的“业绩”，呼吁支持他的儿子。

另一名资深议员、前内阁官房长官盐崎恭久现年70岁，同样不打算参加本届众院选举，而是让当律师的儿子在爱媛县参选。其他自民党“老人”中，73岁的前国会对策委员长川崎二郎、前内阁官房长官河村建夫也选择隐退，让儿子接过衣钵。

培养子承父业的世袭议员，再从中产生首相，是日本政坛一大特色。“世袭政治”并非日本独有，但日本国会议员“世袭”比例高于其他国家。

共同社报道，本届众议院选举自民党候选人336名，其中31%、即104人的家庭有政治背景，比如，父亲或祖父曾任国会议员。在最大在野党立宪民主党，这一比例是12.1%。

东京大学政治学教授内山融认为，自民党内“世袭”现象严重，原因在于出身政治望族的年轻人拥有赢得选举的三大优势，也是必要条件，即“地盘”（选民支持基础）、人气和资金。

内山说，竞选成功需兼具人脉与财力，否则即便有学识、有想法，想在政界站稳脚跟“可能性较小”。

自民党一直寻求修改党规，对支持有政治背景的竞选人施加严格标准。去年11月，时任党首、首相菅义伟说，自民党应当对“世袭政治”有所限制。

然而，继任者岸田本月4日组建新内阁，多名内阁成员依然来自政治家族。比如，68岁的

铃木俊一接替麻生太郎出任财务大臣，其父铃木善幸曾出任首相。岸田本人与日本历史上多数首相相似，同样出身政治世家。

立宪民主党没有明确否定“世袭政治”。党首枝野幸男今年6月表示，不应当简单地把世袭政治视为坏事。这一在野党支持前国家战略、经济财政和消费者行政担当大臣荒井聪的儿子在北海道竞选众议员。

日本选民对“世袭政治”褒贬不一。在埼玉县，一名自民党支持者称赞本党一名资深议员急流勇退，给儿子让路，认为相比陌生人，议员后代更值得信赖。一名74岁的选民则说：“日本政治家似乎把国家政治当成一门家族生意。”

直击苏丹“国家紧急状态”



10月26日，人们在苏丹喀土穆抗议活动中点燃轮胎。苏丹政坛近期面临严重分歧。军方领导人要求改组政府，而部分政府官员则指责军方计划夺取政权。

苏丹政坛近期面临严重分歧，军方与过渡政府文官之间矛盾加剧。武装部队总司令布尔汉日前宣布国家进入紧急状态，解散主权委员会和过渡政府；过渡政府总理哈姆杜克一度“遭绑架”；首都喀土穆街头陷入混乱。

另据当地消息人士透露，哈姆杜克的住宅受到了严密“安全保护”。

苏丹此轮政局动荡始于过渡政府中的军方与过渡政府文官之间分歧加剧。以武装部队总司令布尔汉为首的军方要求改组政府，而部分政府官员则指责军方计划夺取政权。

25日，布尔汉宣布国家进入紧急状态，解散主权委员会和过渡政府，并解除所有州长的职务。苏丹过渡政府总理办公室同日发表声明说，哈姆杜克在其位于喀土穆的居所“遭绑架”。

26日下午，布尔汉在喀土穆举行的新闻发布会上表示，将组建一个新的文职政府领导苏丹政治过渡进程，相关机构一旦成立，国家紧急状态将被取消。

布尔汉称有关行动是为了“纠正过渡进程”，而不是“军事政变”。目前实施的紧急状态并不意味着限制自由，互联网和通信服务将逐渐恢复。

2019年4月，苏丹军方宣布推翻巴希尔政权，成立过渡军事委员会执掌国家事务。同年8月，过渡军事委员会和主要反对派“自由与变革联盟”正式签署关于组建国家过渡期治理机构的“宪法宣言”等协议。根据协议，过渡期前期主权委员会将由一名军方高级官员领导，后期主权委员会主席将由一名文职官员担任，随

后国家将举行选举。

联合国、阿拉伯国家联盟(阿盟)、欧盟、美国等对苏丹局势表示严重关切，呼吁立即释放被扣押官员，通过对话恢复宪法秩序。

联合国秘书长古特雷斯25日在社交媒体上发推文谴责军方行为，要求立即释放哈姆杜克等官员。古特雷斯呼吁充分尊重宪法秩序，维护来之不易的政治过渡。他说，联合国将站在苏丹人民一边。

阿盟秘书长盖特25日发表声明，呼吁苏丹各方遵守2019年签署的协议文件，通过对话解决问题，不要采取任何可能阻碍过渡以及动摇苏丹稳定的行动。

欧盟外交与安全政策高级代表博雷利25日发表声明，谴责苏丹军方扣押哈姆杜克及苏丹主权委员会数名非军方成员，呼吁立即释放被扣押人员。声明说，欧盟支持建立一个确保苏丹人民拥有和平、自由和正义的完全合法的文职政府。

美国国务院发言人普赖斯26日晚在一份声明中说，美国国务卿布林肯当天与哈姆杜克通话，对哈姆杜克获释表示欢迎，他再次要求苏丹军方释放所有被扣押的文职官员并确保他们的安全。布林肯重申军方在应对示威者时必须保持克制，避免暴力。他还强调，美国支持苏丹由文职官员领导的政治过渡。

俄太平洋舰队将加入4艘新型核潜艇

据俄罗斯媒体27日报道，两艘“北风之神-A”级核潜艇和两艘“亚森-M”级核潜艇将列装俄罗斯太平洋舰队。

塔斯社当天援引俄太平洋舰队潜艇部队司令部参谋长纳瓦尔斯基的话说，根据军备计划，未来上述核潜艇将进入俄太平洋舰队战斗序列，这将极大增强俄海上战略核力量。

“北风之神-A”级核潜艇是“北风之神”级战略核潜艇的改进型，具有更完善的机动系统、定深悬浮系统和武器控制系统，可携带16枚能搭载核弹头的“布拉瓦”导弹。“亚森-M”级是多用途攻击核潜艇，具有噪音小、打击能力强、自动化程度高等特点，能够携带“锆石”高超音速导弹，实施反潜、反舰、对陆攻击、战备警戒等任务。

震慑暗网犯罪 美欧联合抓捕150名贩毒嫌疑人

美国司法部26日宣布，美国和欧洲执法人员联合打击借助暗网进行的跨国毒品交易，已抓捕150名嫌疑人，查获大量毒品毒资。

这次行动由美国司法部与欧洲刑警组织联合发起，前期调查长达10个月。路透社报道，有别于以往针对暗网运营者，这次打击目标是暗网上的毒品买家和卖家。

警方查获逾152公斤安非他明、32.5公斤摇头丸、21公斤可卡因及其他毒品，另有45支枪和价值约3160万美元(约合2亿元人民币)的现金和虚拟货币。

执法人员在英国逮捕65人、在德国逮捕47人、在意大利逮捕24人，并在意大利和法国等国家逮捕多人。检察官指认他们从事成千上万起发生在美国、澳大利亚和法国、英国等7个欧洲国家的非法交易。

美国司法部说，调查仍在推进，将揪出相关暗网上其他贩毒账户所有者。按照美国司法部副部长莉萨·莫纳科的说法，新冠疫情暴发以来，“比以往更多的人使用暗网购买毒品”。卖家在自己家开“黑作坊”，伪装成实验室，生产掺入甲基苯丙胺即冰毒等毒品和芬太尼等阿片类药物的假药。

暗网是一种加密互联网，只能通过专门的匿名工具登录访问。暗网上的交易通常使用比特币等国际通行的虚拟货币，难以追查买卖双方。因此，近年来，暗网正在成为新型犯罪的温床。

今年1月，欧洲刑警组织宣布取缔一个在线毒品交易平台黑市。

本版稿件文图均据新华社

中国驻苏丹使馆多次发布安全预警和安全提醒，要求在苏丹中国公民和中资机构人员做好安全防范，减少外出。

截至27日凌晨，喀土穆街头仍部署大量军警，网络与手机信号处于被切断状态。

26日晚间，苏丹过渡政府总理哈姆杜克的办公室发表声明，证实哈姆杜克与夫人已返回位于喀土穆的家中。声明说，过渡政府其他很多官员目前仍被拘禁在未知地点。